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Aufgabe 1:

Gegeben sind die komplexen Zahlen z1 :=
5− i

√
3

1− i
√

3
− 1 und z2 := −1 + i.

a) Man ermittle Real- und Imaginärteil von z1 und die Polardarstellungen von
z1 und z2 .

b) Man bestimme z122 .

c) Man gebe alle Lösungen der Gleichung (w − z2)
4 = −64 in kartesischen

Koordinaten an.

Lösung:

a) z1 =
5− i

√
3

1− i
√

3
− 1 =

4

1− i
√

3
= 1 + i

√
3

⇒ Re (z1) = 1 , Im (z1) =
√

3

|z1| =
√

1 + 3 = 2,

arg z1 = arctan

√
3

1
=
π

3
, z1 = 2eπi/3,

z2 = −1 + i ⇒ Re (z2) = −1 , Im (z2) = 1

|z2| =
√

2, arg z2 = π + arctan
1

−1
= π − π

4
=

3π

4

z2 =
√

2e3πi/4

b) z122 =
(√

2e3πi/4
)12

= (
√

2)12
(
e3πi/4

)12
= 64e9πi = −64
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c) (w − z2)4 = −64 = 64eπi

⇒ wk = z2 + 2
√

2e(πi+2kπi)/4 = z2 + 2
√

2e(2k+1)πi/4 , k = 0, 1, 2, 3

w0 = z2 + 2
√

2eπi/4 = −1 + i+ 2(1 + i) = 1 + 3i,

w1 = z2 + 2
√

2e3πi/4 = −1 + i+ 2(−1 + i) = −3 + 3i,

w2 = z2 + 2
√

2e5πi/4 = −1 + i+ 2(−1− i) = −3− i,
w3 = z2 + 2

√
2e7πi/4 = −1 + i+ 2(1− i) = 1− i.

Aufgabe 2:

Für eine Funktion f : D → C mit D ⊂ C offen und z0 ∈ D zeige man die folgende
Äquivalenz:

f ist stetig in z0 ⇔ Re(f), Im(f) : D → IR sind stetig in z0 .

Lösung:

Gegeben sei eine beliebige Zahlenfolge (zn)
n∈IN mit zn ∈ D und lim

n→∞
zn = z0 ,

dann gilt

Ref(z0) + i Imf(z0) = f(z0) = f( lim
n→∞

zn) = lim
n→∞

f(zn)

= lim
n→∞

Ref(zn) + i lim
n→∞

Imf(zn)

Damit erhält man Ref(z0) = lim
n→∞

Ref(zn) und Imf(z0) = lim
n→∞

Imf(zn) .

Abgabetermin: 21.4.


